

以高水平开放绘就高质量发展新篇章

——中共成都市委十四届五次全体会议侧记

6月5日,中共成都市委十四届五次全体会议举行,对加快建设国际门户枢纽城市,以高水平开放推动高质量发展进行研究部署并审议通过《中共成都市委关于加快建设国际门户枢纽城市以高水平开放推动高质量发展的决定》。

习近平总书记2023年来川视察时要求四川“构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地”。今年4月,习近平总书记在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会时强调,“要坚持以高水平开放促进高水平开放,提高西部地区对内对外开放水平。”

省委十二届五次全会对发展新质生产力为重要着力点扎实推进高质量发展作出安排,鲜明提出要以大开放集聚先进生产要素,明确要求成都做强极核支撑,探索超大城市转型发展新路径,加快建设国际门户枢纽城市。

胸怀“国之大者”,服务“省之大计”,近年来,成都市委在历次全会上先后对成都现代化建设全局问题和科技创新引领现代化产业体系建设、推进超大城市城乡融合高质量发展、依托智慧蓉城建设营造市场化法治化国际化一流营商环境等重大问题进行研究部署,从不同维度明确城市高质量发展的方向和任务。

“此次市委以全会形式专门部署对外开放工作,既是主动服务国家战略、积极融入新发展格局,加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地的务实之举,也是乘势而上培育新质生产力、为城市高质量发展开拓新空间的谋远之为。”与会人员纷纷表示,将学习宣传贯彻市委十四届五次全会精神,齐心协力、开拓进取,坚持以高水平开放推动高质量发展,全方位提升现代化国际大都市发展能级,为新时代新征程四川现代化建设贡献更多成都力量。

担当

主动融入全国全省开放大局,在更高起点、更大范围、更宽领域、更深层次推进高水平开放

高质量发展是新时代的硬道理,实现高水平开放是高质量发展的应有之义和内在要求。

“这次全会以高水平开放为主题,进一步彰显了市委全面扩大和深化开放的定力和决心。”市委常委、成都高新区党工委书记曹俊杰表示,在经济全球化遭遇逆流的复杂形势下,市委旗帜鲜明提出“以高水平开放推动高质量发展”,聚焦“一带一路”建设、西部大开发、“两高地、两基地、一屏障”等国家开放战略部署见行见效,既打造国家战略安全“大后方”,又建设内陆开放“最前沿”,充分展现了市委“立足一隅谋全局”的责任担当。

“从内陆腹地迈向开放高地,从区域门户跃升国际门户枢纽,推进高水平对外开放,成都有基础、有优势、有责任。”在成都现代金融产业生态圈联盟秘书长谭啸看来,全会审议通过《决定》,既是顺应城市发展的新要求,顺应全球变革的新趋势,同时也是全面落实习近平总书记对四川及成都工作系列重要指示精神和党中央、省委重大决策部署,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,准确把握经济全球化新趋势和我国对外开放新要求,以对外开放的主动赢得经济发展的主动,赢得国际竞争的主动,努力把总书记擘画的宏伟蓝图变为美好现实的务实举措。

大家一致表示,将进一步提高站位、积极作为,坚决扛起推进“两高地、两基地、一屏障”建设的重大使命,主动融入全国全省开放大局,加快在更高起点、更大范围、更宽领域、更深层次推进高水平开放,努力绘就更加美好的中国式现代化万千气象成都图景。

传承

强化海纳百川兼容并蓄城市基因,为城市高质量发展拓展新空间、注入新动能

历史上,成都就是中外交流的枢纽,先秦时已成为南



中国共产党成都第十四届委员会第五次全体会议会场

方丝绸之路的起点和南北丝绸之路的重要连接点;唐宋时期,由成都出发的商队携蜀北去、盐铁南走、茶叶西行、金玉东来。

今天,成都在中国经济版图上依旧不凡:已基本形成纵深广阔的腹地优势、“两场两港”的枢纽优势,是西部人口最密集的城市,航空年旅客吞吐量跃居全国城市第3、国际班列通达境外112个城市……

与会者一致认为,成都坚持高水平对外开放,既传承发扬了成都开放包容的城市基因,更是城市现实发展的需要。

“随着川青、成自宜、新成昆等铁路的相继开通,成都铁路的对外网络正在不断填补‘空白’。”市交通运输局局长张涛说,当前,成都对外铁路线路客流量稳步提升,亟须进一步拓展成都通达全国的高铁出行圈。

不仅如此,成都链接全球的经济优势也在加快形成。“拥有146个国家级科技创新平台,全球创新指数升至24位。”市科技局局长丁小斌介绍道。

从短板薄弱处治容,才能高质量发展兴蓉。作为成都消费最为活跃的区域之一,锦江区思考——“建设国际消费中心城市,既要把春熙路商圈和锦江软件园的优势嫁接起来,更要加大对本地品牌的培育力度。”锦江区委书记池勇表示。

成都银行董事长王晖坦言,我们要依靠大熊猫,但是第二阶段要更加突出经济活力和城市门户枢纽,提升国际传播效能。

目标

成为全国重要的对外交往中心,基本建成具有全球影响力的国际门户枢纽城市

全会锚定成都现代化建设总体目标,提出了高水平开放的目标任务:力争到2027年,西部对外交往中心核心功能定位全面确立,内陆门户通达能力持续增强,外贸外经发展水平不断提高,世界文化名城美誉度显著提升,国际消费中心城市支撑功能基本完善,市场化法治化国际化营商环境保持国内一流水平,引领带动区域高质量发展的成效进一步显现,初步建成通道内畅外联、要素高效配置、经济活力充沛、对外交往密切、制度开放包容、区域协作共生的国际门户枢纽城市。

一家企业8天内两次受邀参会

“能积极参与城市发展,很有获得感”

·特写·

在6月5日召开的市委十四届五次全会上,出现了一个记者熟悉的身影——玉湖冷链成都公司董事长王骏。上周三,5月29日,在成都一场以扩大开放为主题的座谈会上,记者也见到了他。

“成都不仅拥有巨大的消费影响力,还拥有国际班列通道优势和产业聚集的坚实基础,完全具备在进口冷冻食品领域率先抢占成为西部地区门户一级枢纽的条件。”王骏在座谈会上的发言充满激情,凭借行业经验,他提出了三点建议,其中两条都与“通道”有关。

一周后,王骏的建议得到了回应。全会审议通过的《决定》中,专门就“开放通道”作出安排部署。

“这样的决策来自企业和城市对产业发展形成的共识,我们能积极参与城市发展,很有获得感。”采访中,王骏接连表示“备受鼓舞”。

除了玉湖冷链,同样受邀参加了座谈会和全会的,还有康诺亚生物。

“全会上特别提到推动创新药面向全球配置资源的问题,作为企业代表,我们认为这样的考虑是非常精准的。”康诺亚生物医药科技(成都)有限公司联合创始人、高级副总裁徐刚回忆起公司签下的一份合作协议。

“去年,我们将自主研发的ADC药物授权给一家英国企业,交易额达到了12亿美元。很快,对方便在全球开展了临床(III期)试验。”徐刚认为,这样的合作有助于企业展现实力,让国际了解成都药企,也让世界有更多机会了解成都。

企业与企业之间,需要拍合,才能合作。企业与城市之间,需要步调一致,才能共赴未来。

高效配置,经济活力充沛,对外交往密切、制度开放包容、区域协作共生的国际门户枢纽城市;到2035年,具有国际竞争力和区域带动力的开放型经济体系更加健全,成为全国重要的对外交往中心,基本建成具有全球影响力的国际门户枢纽城市。

对外开放的程度有多深,深度拓展高质量发展的战略空间就有多大。怎样找准开放合作的方向和重点,不断筑牢超大城市转型发展的强大支撑?

答案在调研中。“我们对全世界352个重大展会进行了调研梳理,广泛征求各方意见,从中筛选了148个,助力政府、企业走出去;充分发挥市贸促会(市博览局)、成都国际商会的桥梁作用,加强与各国经贸机构的密切联系,大力开展双多边经贸往来。”市贸促会(市博览局)局长潘雪松表示。

答案在赋能中。“着眼为国际高端人才来蓉发展提供便利,打破国籍、身份限制对(境)外人才开展职称评审,鼓励支持技工院校、产业园区和重点企业等学习引进国际一流高科技人才培养、选拔标准,加大急需紧缺高科技人才培育力度。”市人社局局长王道明表示。

市退役军人事务局局长李杨俊表示,高水平开放离不开高素质人才,他们将聚焦门户枢纽建设重点,为退役军人提供更精准的就业创业服务,推动军事人才人力资源向科技人才、产业人才等方面培育转化。

在市公园城市局副局长古利军看来,探索山水人城和谐相融新实践和超大特大城市转型发展新路径,也是更高层次的应有之义和内在要求,“我们将以‘五绿润城’‘百花美城’‘千园融城’为抓手,新建天府绿道1000公里,新增‘回家的路’社区绿道500条,因地制宜建设一批口袋公园。”

四川天府新区党工委书记周先毅进一步表示,天府新区将集成放大国家级新区、自贸试验区、进口贸易促进创新示范区等战略平台优势,以高水平开放推动高质量发展,在成都加快建设国际门户枢纽城市中展现更大作为。

《决定》审议通过的那一刻,会场掌声如潮。走出会场,与会者信心百倍,为基本建成具有全球影响力的国际门户枢纽城市,奔向抓落实的四面八方。

成都日报锦观新闻记者 白洋 李霞 摄影 杨永赤 王若冰 熊一凡

一图速览

市委十四届五次全会决议

总体要求

加快建设国际门户枢纽城市
以高水平开放推动高质量发展



●必须深入学习贯彻习近平总书记关于对外开放的重要论述和党中央决策部署,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务构建新发展格局,全面落实省委“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,提升参与国际合作和竞争的能力,推动形成“一带一路”、长江经济带、西部大开发、成渝地区双城经济圈联动发展的战略性枢纽。

●必须强化系统思维、统筹兼顾,用好两个市场、两种资源,传承和强化中外交流的枢纽独特优势,加快培育发展新质生产力,不断提升“五外”联动发展和区域协调发展水平。

●必须强化改革创新、激发活力,坚持有效市场和有为政府同向发力,稳步推进要素型开放向制度型开放拓展,加快构建与国际通行规则相互衔接的开放型经济新体制。

●必须强化底线意识、稳慎推进,统筹发展和安全,贯彻总体国家安全观,有效防范化解各类风险挑战,在高水平开放中更好维护各领域安全,扎实推进高质量发展。

目标任务

全会锚定成都现代化建设总体目标,提出了高水平开放的目标任务:

到2027年

- 西部对外交往中心核心功能定位全面确立
- 内陆门户通达能力持续增强
- 外贸外经发展水平不断提高
- 世界文化名城美誉度显著提升
- 国际消费中心城市支撑功能基本完善
- 市场化法治化国际化营商环境保持国内一流水平
- 引领带动区域高质量发展的成效进一步显现
- 初步建成通道内畅外联、要素高效配置、经济活力充沛、对外交往密切、制度开放包容、区域协作共生的国际门户枢纽城市

到2035年

- 具有国际竞争力和区域带动力的开放型经济体系更加健全
- 成为全国重要的对外交往中心
- 基本建成具有全球影响力的国际门户枢纽城市

以高水平开放推动高质量发展

紧接01版 必须强化底线意识、稳慎推进,统筹发展和安全,在高水平开放中更好维护各领域安全,扎实推进高质量发展。

不断提升国际门户枢纽和对外交往中心能级,以通道网络为基础,开放型经济为支撑,对外交往为纽带,开放制度为保障,对内开放为拓展,要坚持大开放促进大发展,加快推进“五大枢纽能力”建设。要不断增强内畅外联的枢纽通达能力,提质建设立体全面开放通道,积极参与“数字丝绸之路”建设;要不断增强双向配置的枢纽运营能力,加快构建开放型经济体系,提升国际消费中心城

市能级;要不断增强多元包容的枢纽融通能力,全面深化对外交流交往,加快世界文化名城建设;要不断增强接轨国际的枢纽服务能力,深入推进行业经验,凭借行业经验,他提出了三点建议,其中两条都与“通道”有关。

学习宣传贯彻市委十四届五次全会精神,是当前全市上下的一项重要政治任务。要始终坚持对表对标,深入推进“三中心一基地”建设;要始终保持战略定力,坚定把科技创新赋能、产业建圈强链等高质量发展各项举措

一体推进、引向深入;要始终坚持把保障和改善民生作为头等大事,下大气力增进民生福祉建设幸福城市;要始终坚持统筹发展和安全,切实以高效能治理促进高水平安全保障高质量发展;要坚定不移推进全面从严治党,为全面建设社会主义现代化成都提供坚强保障。

真抓实干不放松,奋楫笃行开新局。让我们更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,齐心协力、开拓进取,坚持以高水平开放推动高质量发展,全方位提升现代化国际大都市发展能级,为新时代新征程四川现代化建设贡献更多成都力量。

文字整理
罗皓 王欢